

本埠新聞

●華青年聯合會賣茶會續訊  
本埠華僑青年聯合會舉辦之賣茶會，各情源而來。其鬧熱情形，不減於第壹日。二時舉行服裝表演。二時半由徐蕙蘭唱歌。三時又服裝表演。三時一刻由葉美如、葉美劍表演蝴蝶舞。西人奏樂拍和，又何女士獨唱。由鄭蘭香及葉榮斌奏琴拍和。繼由葉美如、美劍、美婉三位女士表演中國扇舞，及服裝表演。三時半復舉行服裝表演。四時由醒獅劇員麥翹卿舞劍。小鶯鶯舞扇，查是日表演節目，大致與昨日相同。惟增加各種舞蹈。比之昨日尤為生色。故來賓在場內逗留時間亦久。七時乃宣佈散會，全體服務員拍照。在華僑樓晚膳後，即分別而散。  
  
○西報評論日本控制上海  
茲譯錄本埠晨報廿四日社論之大概如左。現遠東又發展種種難題矣。日人有完全控制上海之趨勢。將包含公共租界、稅關、暨其他機關在其內也。此種動作。除日本之外。亦為其他所極注意。竊思中國之歲入。初時為防革命分子計，以自一八五四年以來，稅賦由外人管理。嗣後所有歲入，則當作外債。利息與清償宿欠之抵押品。有盈餘則轉交中國政府。以清內債及為行政費也。  
今者上海之歲入不甚重要。日本之侵畧中國也。影響貿易致停頓，一切故也。惟於事實上，在此通商口岸平日所收入之關稅。大部份係屬諸貸款與中國者也。  
英外相艾典曾在英國下議院聲稱，辦理公共租界行政事宜之條件，非得中國政府之允許，則不能更改。此番說話，不能令人有所誤會。謂中國政府有允其上海之主權讓與日本者，是無稽之談。除非現任中國政府被誅滅，而設立一新政府，則斷無允許之也。  
  
此次鬥爭，蔣介石斷無中止之理。倘正式捨棄中國人在上海之主權，亦無補於蔣氏之主義。在中國人之心目中，反令其所依賴以繼續抵抗者痛恨耳。而蔣氏將亦失去莫大之面子也。  
  
職是之故，艾典所述之意義，即日人在上海侵佔英國之權利，將受抵抗。英國亦不可失去面子過多。今與蔣氏為慰藉計，已失去面子太多矣。列強在中國之所當考慮者，為是否預備將其所有財產及權利放棄與日本，抑用武力固守之。以抗日人之侵略計策也。倘順從日人之要求，則西方各國在中國所有財產暨商業權利及中國所宿欠之國債，此項國債日本決不承認者，將被完全犧牲也。有權利在中國之西方各國，其保護之主權，比於日人之欲侵奪之者，更人也。

護其在中國之權利，則必須退出中國也。今日世界大勢大抵如此。中國可攻也，故日本侵焉。亞國孱弱也，故意國侵焉。德國則靜候機會，俾得向東部而發展也。侵畧舉動似繼續有效，惟是有表示侵畧者之動作範圍有限不遠也。各國非無能為或仰臥，而俯首順從侵畧國之任何等要求也云。

● 振華聲劇社連晚演好戲

本埠振華聲劇社，昨晚開演舊劇《佛祖尋母》。以馮慧文女士飾陳殷氏，李崔屏飾陳江流。觀者皆為感動，餘各劇員皆落力做去，演來唯一大觀。又至今晚，開演《武俠艷猛劇》《錦衣賊》，以美麗女艷旦嫣笑儂飾白葡萄，愛護壯士。寺門贈金釵，全宮韓醉酒，大唱特唱。白燕子飾鐵錚錚。俠義可嘉，追扮婢女奉侍嫣伶，李崔屏馮慧文，陳飛燕，曾杏娟女士等，仍擔任主角，共同一致拍演。該劇演來，場口稠密，允文允武，唱情豐富，是梨園中最猛之劇霸云。

● 查熄燈車以致搜獲碧仔

昨晨壹点四拾五分鐘，有一輛運貨汽車在詩摩街停泊。車燈熄滅，為兩名巡警所瞥見，遂上前視察，盤問該車司機人，何故熄車燈。答謂某華人所授之電池無效，兩警遂按址前去探查該華人。不見，事後在列絕街五百號布駱，又尋獲該司機人及其同伴。登併帶回警局審問壹度，即將兩人釋放。因之在企化街三五號搜獲六，二包未貼有牌仔之薯仔云。

● 四人醉酒駕車罰二百元

昨晨約五點卅分鐘，西人激氏在卡都華街駕駛汽車向東而行時，突然失慎，向講線柱直撞，又向街燈柱撞去，然後駛上卡路街人行道，與某樓相觸，始停車。事後被拘，控以駕車危及公共安全案。昨在警衛提審，判罰款三百元，否則監禁一個月。又取消其管車牌照。聞被告駕車時飲醉酒。此次駕車危及公共安全案之定罪，係自本埠警衛有歷史以來之第二次最重者云。

● 單腳華人偷酒樽要離埠

華人夫列趙（譯音），祇有一足，因在繩街某貨棧空地竊偷酒樽，故被拘。昨在警衛提審，被告自認曾犯過罪，遂判監禁兩個月，惟限至星期五日。偷被告離開雲埠。則暫免執行。聞夫列趙對推事活氏聲稱：偷得寃宥，則立即前去都朗皮埠，有親戚在該埠可代尋餐館收支員職云。

● 四人控華人賠償損失訊

住喜市定街東四六一七號四青年加勒氏，年十六歲，於今午六月十九號在麥黨奴街駕駛腳踏車仔，被運貨汽車撞倒，致身體受傷，查該貨車係住企化街二百四十號華人譚昌之所有物。肇禍時司機人為譚義，是以加勒氏之父代（向大衛控告兩華人）要求賠償損失，茲聞兩名被告允賠償七百元，元作了結。已得大衛法官縮恤氏之批准云。（以上人名譯音）

本埠蘇格蘭人共有廿六個團體。有廿二個團體於星期三晚假座大鹿會場開聯席會議。爲籌劃在雲埠建築一間蘇格蘭人大聚集所事宜。已選定辦理建築聚集所委員會。以利進行云。

在西仔梳街壹六二七號白銀衣服店。被人破門入內行竊。當被竊去大祿十件。女衣什件。尚有大帮婦女衣服堆積該店之尾門。預備搬運他去。料有巡警巡邏至此。故棄之而遁云。

●白銀衣服店被竊匪光顧

西人科實氏。在加蘭護街八〇〇一號開設一間藥材店。於昨星期三晚爲防盜竊起見板櫃鑽穿大孔而潛入。在店內之兩個銀櫃。竊去廿五元而遁。時科實氏熟睡。竊匪之一來一去。完全不知。及至翌晨。見地台有一大孔。始知被竊。聞前三星期。該店曾被同樣行竊過八拾五元。其時科實氏則未宿於店中。查科實氏藥材店之地台。距地約四尺高。是以竊匪得以走入地台底。用鏁鑽鑽成壹大孔云。

●店主貪睡醒來竊匪已逃

西人科實氏。在加蘭護街八〇〇一號開設一間藥材店。於昨星期三晚爲防盜竊起見板櫃鑽穿大孔而潛入。在店內之兩個銀櫃。竊去廿五元而遁。時科實氏熟睡。竊匪之一來一去。完全不知。及至翌晨。見地台有一大孔。始知被竊。聞前三星期。該店曾被同樣行竊過八拾五元。其時科實氏則未宿於店中。查科實氏藥材店之地台。距地約四尺高。是以竊匪得以走入地台底。用鏁鑽鑽成壹大孔云。

# 各埠新聞

●卡城華僑籌款救國近訊

卡技利訊。本埠華僑籌款救國。非常竭力。種種樣式。應有盡有。二聯劇社演劇籌軍餉千餘元。婦女救國會茶餐籌軍餉四百餘元。慈母社茶餐籌賑款三百七十餘元。中西民衆護華大會當場籌賑款五百四拾餘元。拒日會早已定期本月廿日禮拜六。委中西男女二百餘人在街上賣花募捐賑款。華人青年社定於十二月八日。在教會賣茶餐。售國貨。籌賑款茶券價五毛。二毛五仙印發英文通告。委陳惠庭君爲鄰埠向西人募捐軍費指導員。協同各埠僑胞進行。宣傳股籌得官傳費千餘元。籌購收音機費白餘元。以上俱坎幣。又預印英文官傳小冊贈送該埠鄰埠西人。內容材料。由駐美王人使及胡適博士賜來。又第一期先後二次。共涵僑委會軍餉港幣貳萬四千四百元。第二期推銷救國公債已籌得國幣二萬餘元。本月廿二日。由紐約中國銀行滙去。在此四個月內。籌款救國。大小十餘次。若折合國幣。則有七萬餘元云。

●古壁搜獲公產主義讀品

滿地可埠廿二日電。古壁省省差。根據省立鐵鎖例。今日在西人巴蘭乍氏之住宅。搜獲許多書籍。小冊讀品。及文件等。其文件中有詳報在坎拿人之公產主義活動。惟省差則不允宣布其內容。

查古壁省之鐵鎖例。係專對付公產主義者。有權搜查公產主義讀品。兼將在該處搜獲之公產讀品封閉。於上星期曾搜查六處云。

各埠新聞

志公北無沙 欽之安捷